

# РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ



www.sevoretia.ru e-mail:gazeta@mail.ru

26 ОКТЯБРЯ 2018 года, ПЯТНИЦА, № 196 (27675)

ЦЕНА 15 РУБ.

Издается с августа 1917 года

## ВСТРЕЧА Золотое возвращение



**В Будапеште завершился турнир борцов вольного стиля в рамках чемпионата мира по вольной, греко-римской и женской борьбе. Как уже сообщала «СО», сборная России завоевала на нем четыре золотые, одну серебряную и две бронзовые медали, заняв первое место в общекомандном зачете.**

В копилку национальной сборной первое «золото» принес атлет из Северной Осетии Заурбек Сидаков.

В среду чемпионата мира по вольной борьбе в аэропорту «Владикавказ» встречали сотни болельщиков. С победой Заурбека поздравил Глава РСО-А Вячеслав Битаров.

«Поздравляю Заурбека и весь тренерский штаб с блестящим успехом! Заурбек продемонстрировал бойцовский характер, одержав верх над сильными, хорошо подготовленными соперниками. Он стал настоящим открытием чемпионата. Республика гордится Заурбеком, теперь он – пример для тысячи юных ребят, которые только началиходить в борцовский зал», – отметил глава республики.

Вячеслав Битаров пожелал спортсмену новых успехов и ярких достижений, не останавливаться на достигнутом и стремиться к новым высотам.

По словам, самого спортсмена, на каждую схватку он настраивался, как на последнюю.

– Спасибо всему тренерскому штабу, личным тренерам я особо благодарен. Они очень многое для меня сделали. Было большое желание выиграть, мы прошли очень приятно, эмоции не передать словами! – поделился Заурбек Сидаков.

По материалам пресс-службы Главы и Правительства РСО-А.

## По горящим следам

### ЗАСЕДАНИЕ ПАРЛАМЕНТА

**Вчера под председательством Алексея МАЧНЕВА состоялось заседание Парламента РСО-А, на котором самым ожидаемым стало обсуждение североосетинскими депутатами закрытия завода «Электроцинк» – последней каплей стал инцидент, произошедший 21 октября, когда на площади в 4500 кв. метров на протяжении 12 часов горел электролизный цех промышленного предприятия.**

Возгорание удалось локализовать и не допустить распространения огня на другие цеха завода, относящегося к первому классу опасности. Жители Владикавказа, массово покидали в тот день город. А на следующий день сотни горожан вышли на митинг с требованием немедленно закрыть завод.

На заседании парламента даже не столько обсуждался вопрос о том, закрывать его или нет (эта инициатива нашла у народных избранников стопроцентную поддержку), а то, какими правовыми рычагами этого добиться. Ведь, как отметил во вступительном слове зампредседателя Парламента РСО-А Гарий Кучиев, «ликвидация предприятия возможна исключительно путем принятия соответствующего добровольного решения головного предприятия либо по решению суда».

Тем временем к деятельности «Электроцинка» у республики накопилось множество вопросов, и в первую очередь – в связи с неисполнением ранее взятых на себя обязательств по отгрузке отвального клинкера, объемы которого на территории Северной Осетии, по информации Гария



Кучиева, составляют около 1 млн 800 тысяч тонн.

Все фракции в тот день были как никогда единодушны, предлагая проекты обращений к федеральной власти с однозначным требованием о ликвидации промышленного предприятия. «На протяжении последнего десятилетия выбросы загрязняющих веществ завода, находящегося в центре столицы Северной Осетии, вызывают беспокойство жителей нашей республики.

Депутаты считают, что предпринимаемые руководством завода мер недостаточно для существенного изменения экологической ситуации, лучше, поэтому обращаемся с требованием прекратить деятельность завода «Электроцинк» в г. Владикавказе», – так, в частности, говорится в проекте обращения, подготовленного единороссами. Их поддержали «коммунисты» и «патриоты». Последние выбрали более жесткую рито-

процессов. Да, потребуются

финансы. И сразу встанет

вопрос о том, сколько людей

там трудится. Однако вся ин-

формация по занятости на

этот завод – пожная, я знаю,

о чём говорю! И мы должны

выяснить, какой состав людей

там работает по количеству,

возрасту, квалификации, ка-

кое у них здоровье. Если вы-

является при этом вопросы,

касающиеся нарушений за-

конондарства, пусть отвечают

те, кто объявил себя собствен-

Читайте в следующих номерах



«СО»  
приглашает  
к телезранию



Большой  
юбилей  
комсомола



ТОЛЬКО У НАС!

ФОРС-МАЖОР

Со скоростью ветра

Еще в среду Управление МЧС по РСО-А сообщило, что на территории Северной Осетии ожидаются сильные дожди с грозой, шквалистым усилением ветра до 20–25 м/с. Он начал хозяйничать в городе уже ночью в четверг.

А утром горожане стали свидетелями разбушевавшейся непогоды: шквалистый ветер развел провода, поднимал клубы пыли и горы листьев, срывая оставшиеся с деревьев и играющими ломая ветви. Местами были повалены и деревья.

Весь вчерашний день во Владикавказе шли работы по устранению последствий урагана. Сотрудники специализированных служб по заявкам жителей оперативно выезжали на места, распиливали и вывозили поваленные деревья. В частности, работы велись на ул. Шмуревича, Августовских съездов, Чкалова, Балаева, Карцинском шоссе, в сквере им. Акса Копиева и по другим адресам.

Как рассказал «СО», первый заместитель руководителя Правобережной префектуры г. Владикавказа Адамас Дзотов, «на ул. Чкалова ветром была сорвана часть крыши общежития, которое относится к министерству обороны, и выброшена на проезжую часть. В результате произошел разрыв линии электропередачи, прервавший движение трамваев на участке от улицы Чкалова до железнодорожного вокзала. Неполадки были устраниены в течение двух часов».

К середине дня на номер единой дежурно-диспетчерской службы и «горячей линии» АМС Владикавказа поступило порядка 500 обращений. В основном звонили по поводу оборванных проводов и поваленных деревьев, кое-где снесло старые крыши.

От непогоды пострадали и автовладельцы. Жительница республики Алла Циброва, проезжая вместе с сыном по улице Шмуревича, попала под удар стихии. «Когда я вижу эти большие деревья возле стадиона «Спартак», то думаю: они такие старые, что, не дай бог, свалятся... И сегодня сама оказалась в эпицентре: огромная ветка с дерева упала на мою машину и разбила лобовое стекло. Больше всего испугалась за сына. Благо, никто не пострадал», – поделилась она.

Вчерашний ветер не стал единственным испытанием для спасателей и жителей Владикавказа. Как сообщили в пресс-службе республиканского чрезвычайного ведомства, пожарные тушили загоревшиеся сухостоя в районе ст. Архонской. Площадь возгорания составила около одного гектара. Из-за сильного ветра дым от пожара вчера почтывали жители многих районов Владикавказа. Особенно сильное задымление наблюдалось на «БАМе». Представители Госспожнадзора МЧС будут выяснять собственника полей и направят ему соответствующие предписания.

Наталья ГОГАЕВА.

### ВОПРОС ДНЯ

## Вы пострадали от непогоды?

Рита КУДЗАГОВА, работница

банка:

– У нас нет электричества на работе, и по прогнозам, до конца дня его подачу не восстановят. Это как минимум доставит массу неудобств нашим клиентам, многие из которых уже с утра успели высказать нам свое возмущение. Да и для нас, сотрудников, это простой в выполнении плана. По уставу уйти мы не можем, вот и вынуждены сидеть в темноте. А завтра будем работать, нормы, чтобы наверстать упущенное в этот день.

Елена К., журналист:

– Я не отправила детей в образовательные учреждения, чтобы они не пострадали. Машины в такую погоду не выйдут – такси предпочитают устроить выходной. Желания идти под крыши, с которых слетает полуповрежденный шифер, тоже нет никакого. Поэтому предпочитаю пересядывать.

Бэла ЛАЛИЕВА, жительница 7-этажного дома на ул. Павленко:

– Вчера был сильный, но деревья вроде устояли. Зато часть крыши нашего дома снесло.

Залина, мама двух школьников, с. Гизель:

– Когда мы выезжали в школу из дома, то ничего не заметили, ветер был несильный. Уже подъезжая к лицу искусства, поняли, что погода чрезвычайная. Но вокруг учебного заведения все было спокойно, повреждений не было, поэтому решила оставить детей в школе. Тем более что мы не ходили несколько дней после пожара, а на носу конец четверти, у детей экзамены по специальному дисциплинам.

Анастасия КУДЗОЕВА, жительница ул. Пушкинской:

– У нас отливы на окнах оторвало и унесло.



Т. ХУЛЕЛИДЗЕ, домохозяйка:

– От сильного ветра разбилось оконное стекло на подоконнике. Окно у нас на ночь было открыто, ветром его сильно захлопнуло. К сожалению, не успела вовремя закрыть. От сильного удара скопки разбитого стекла посыпались на улицу. К счастью, никто не пострадал, потому что в это время на улице никого не было.

Осколки стекла на улице я убрала, но теперь нужно вставлять новое стекло на подоконник. Дорогично... Но почему-то ничего такого в прогнозе погоды не было.

Сослан АРСОЕВ, г. Беслан:

– У нас был небольшой ветерок. К счастью, он не нанес нам урона. Все спокойно и благополучно.

Виктория КАБОЛОВА, г. Владикавказ:

– Мы живем в районе рынка «Первомайский». Дома есть свет, вода, обрывки линий электропередачи не было. Но от пыли и ветра в лицо, пока дошла с работы домой, пострадали мои глаза, теперь придется их лечить.

Степа ДЖИХАЕВА:

– У нас на Шмуревича тихо, хотя я слышала, что на Сапсиковой провода побрызгало. Главное – не ставить машины под деревьями.

## Осетия день за днем



◆ СИМВОЛ ДОБЛЕСТИ И ЧЕСТИ. Представители регионального отделения «Молодежи ОНФ» высадили 12 дубов, символов доблести и чести, в рамках всероссийской акции «Герои среди нас» на Аллее бойцов спецназа, погибших при штурме белсанской школы №1. В мероприятии принял участие Герой России Валерий Куков, пожелавший молодежи продолжать подобные акции доброй воли.

◆ «ВОЛЯ И ВЕЛИКОДУШИЕ». Подведены итоги II открытого межрегионального конкурса под таким названием, в рамках которого лучшим социальным проектом в сфере экологии признана работа заместителя директора по воспитательной работе СОШ №3 с. Чиклы Ирафского района Ирмы Цориевой. Проект связан с исследованием качества питьевой воды в сельских поселениях.

◆ СОЗДАЙТЕ СВОЙ АРТ-ОБЪЕКТ! Стартовал всероссийский конкурс идей новых достопримечательностей «Культурный след», организованный фондом «Живая классика». Жителям любого города России независимо от возраста и профессии предлагается придумать собственный арт-объект на любую тематику. Лучшие инициативы будут претворены в жизнь с помощью профессиональных художников на средства фонда. Прием заявок проходит на сайте КультПроф.рф.

◆ ОБ ИСТОРИИ. И НЕ ТОЛЬКО... Сегодня в 14:00 в Мемориальном доме-музее И. А. Плиева пройдет мероприятие «Комсомол в моей судьбе», целью которого является знакомство молодежи с историей создания ВЛКСМ. На мероприятие приглашены комсомольцы разных лет, участвовавшие в общественно-политической жизни и важнейших стройках страны.

◆ ОБЪЕДИНЯЮЩАЯ СИЛА. В Правобережном районе состоялся автопробег в честь 100-летия комсомола. Старт был дан в Парке культуры и отдыха г. Беслана, отсюда колонны разъехались по селам района. В каждом селе участники памятной акции встречали школьники и представители общественности. В автопробеге приняли участие ветераны войны, воины-интернационалисты, бывшие комсомольские работники, участники молодежных движений.

Как уже сообщала «СО», 11 октября в выставочном зале Союза художников РСО-А на проспекте Коста открылась выставка, представившая внимание жителей и гостей Владикавказа творческие работы участников конкурса на создание лучшего эскизного проекта памятника последнему царю Алании – легендарному Ос-Багатару.

Его организаторами выступили Союз художников Северной Осетии, Институт истории и археологии РСО-А и ООО «ДальЛес» (г. Москва), учредитель которого, наш земляк-менеджер Заурбек Маргасов, является инициатором идеи и спонсором этого конкурса. А всего были представлены на него 18 художниками и скульпторами из Северной Осетии (включая троих наших земляков, живущих и работающих сегодня в Москве и Краснодаре) 25 скульптурных эскизов памятника Ос-Багатару – выдающемуся политехническому деятелю и политическому деятелю и пополнению конца XIII – начала XIV веков, который поставил свою жизнь и укрепление аланская национальной государственности и само имя которого в Осетии на протяжении столетий было окружено особым памятником. И вчера, 25 октября, в выставочном зале СХ РСО-А были торжественно подведены итоги этой выставки-конкурса, получившей очень широкий общественный резонанс.

Первое место конкурсная комиссия, заседание которой прошло в Союзе художников РСО-А накануне, решила никому из участников не присудить. Двух вторых по итогам конкурса удостоены скульпторы Сослан Баскаев (II место) и Олег Чхурбаев. Двух третьих – Асланбек Кучиев и Таймураз Зангис. Однако, как подчеркнули председатель комиссии, заслуженный архитектор Республики Крым, известный в Крыму и Северной Осетии общественный деятель Валерий Савлаев и председатель СХ РСО-А, заслуженный художник РФ Таймураз Маргасев, получивший очень широкий общественный резонанс.



## ЛИЧНОСТЬ

**ЗАКАЛЕННЫЙ ТАЛАНТ**

**Прозаику, драматургу, фронтовику и общественному деятелю Сергею КАЙТОВУ исполнилось бы 100 лет.**

Уроженцу с. Цамада Алагирского района Северной Осетии судьбою было прожить долгую жизнь, насыщенную яркими и трагическими событиями. На протяжении четырех лет – с 1939 по 1943 год – гвардии капитан Кайтов командовал стрелковым батальоном. Участник сражений под Ленинградом, Сталинградом, Орлом, на Курской дуге, Белгородом, Ахтыркой, Харьковом, Полтавой награжден орденами Отечественной войны 1-й и 2-й степеней, Красной Звезды, медалями. Четырежды был ранен, но не сломлен. Более того, тяжелые фронтовые дороги настолько закалили его талант, что он смог силой художественного слова рассказать о добре и зле, чувстве товарищества и предательства, славных обычаях предков и народных героях...

Автор, кроме более двух десятков книг, создал также 25 пьес, спектакли по которым ставились в 22 театрах Советского Союза. В первую очередь, конечно, в Осетинском театре, для которого талантливый драматург был и остается желанным автором. Особую известность на его сцене приобрел спектакль «Мады зэрэд» («Сердце матери»). Пьеса была основана на реальных событиях, как и «Саударэг усы масти» («Горесть носящей траур»), «Хъялэгаты фонд ахъфызмеры» («Пять братьев Каллаговых») и другие произведения.

Читатели на малой родине писателя давно полюбились его книги, среди которых можно отметить «Аненам обау» («Безымянный курган»), «Мэл леппум уиди ўый» («Это был мой сын»), «Ирон кэлмерзэн» («Осетинский платок»), «Ердхэрэны уардт» («Клятвенная любовь»), «Ирон хаберртэ» («Осетинские истории»)...

В послевоенное время Сергей Тимофеевич работал заместителем управляющего делами Совета министров СОАССР, директором 4-го профтехучилища, возглавляя Республиканский дом народного творчества Министерства культуры СОАССР, заведовал Музей осетинской литературы и Северо-Осетинским государственным художественным музеем им. М. Туганова. Талантливый руководитель и организатор оставил повсюду свой след на настоящего профессионала и просто человека широкой души, общение с которым заряжало невероятной положительной энергией.

«Творчество Сергея Кайтова интересно и многогранно. Его произведения переводились на болгарский, турецкий, чешский языки, – говорит сопредседатель Союза писателей Осетии Камал Ходов. – Он оставил своему народу богатое творческое наследие. В данном контексте выделил книгу «Ирон хаберртэ», выдержанную два издания большими тиражами, но тем не менее ставшую библиографической редкостью. Рассказы об осетинских традициях и святынях, истории возникновения сел и фамилий заинтересовали даже студентов Гарвардского университета. А уж для турецких осетин она была истинным кладезем мудрости».

«Бывалому фронтовику тяжело было вспоминать военные будни, но однажды он мне рассказал такую историю. В конце 1942 года враг прорвал фронт, и наши войска, а вместе с ними и те, с кем смог выйти из окружения капитан Кайтов, отступали. Но тут внезапно появившийся в рядах бойцов полковник взял на себя командование, объединил растерянных воинов, и противнику были нанесены ощущимые удары. К тому времени прибыла и подруга... Вскоре выяснилось, что командование взял на себя капитан, которого умиротворил от ран полковник заставив надеть свою форму. «Хватит отступать, ведь все за собой! – таковы были его слова перед смертью. И «полковник» справился со своей задачей. У меня нет оснований утверждать, что мой уважаемый старший в этом рассказе скромно завуалировал свой собственный подвиг, хотя возможно все. Но в любом случае наша земляк был в боях примером отваги и мужества», – убежден он.

Книги Сергея Кайтова читаются, перечитываются. Потому что в них показан мир, интересный каждому, кто верит в светлые начинания, для кого большая и малая родина – не просто слова на бумаге. Судьбы его героев еще раз убеждают в том, что самое главное – всегда оставаться человеком и делать все для того чтобы пожар вражды всегда угасал перед силой милосердия и созидания...

Тимерлан ТЕХОВ.

## ЧАСТНЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ

## ПРИМИТЕ ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Дорогие ветераны и работники автомобильного транспорта Осетии! От всего сердца поздравляем вас с профессиональным праздником – ДНЕМ РАБОТНИКОВ АВТОМОБИЛЬНОГО ТРАНСПОРТА!

Желаю вам и вашим семьям здоровья и удачи в вашей непрекращающейся работе. Будьте успешны и счастливы!

Едислав КОНИЕВ.

## ПРОДАЮ ЖИЛПЛОЩАДЬ КВАРТИРЫ

• 1-КОМ. КВ. пл. 27 м<sup>2</sup> на 2 эт. 5-эт. кирп. дома на пр. Коста, 274 (р-н рест. «Дарья») – 1 млн 250 тыс. руб.; 1-КОМ. КВ. пл. 43,8 м<sup>2</sup> + балкон 7,2 м<sup>2</sup> на пр. Коста, 240 (р-н «Мегафон») на 10 эт. 16-эт. пан. дома – 1,5 млн руб. Тел.: 8-918-829-20-77, 99-20-77, 40-47-27.

• 2-КОМ. КВ. пл. 44,6 м<sup>2</sup> на 5 эт. 5-эт. пан. дома на ул. Московской, 21 – 1 млн 450 т. р. (р-н Архонского пер.); 2-КОМ. КВ. пл. 66 м<sup>2</sup> (ремонт, паркинг) на 8 эт. 10-эт. кирп. дома на ул. Ген. Плиева, 6 – 3,85 млн руб. Тел.: 8-918-829-20-77, 99-20-77, 40-47-27.

• ПРОДАЮ ДОМ С з/у 6 сот. в садов. тов-ве «Учитель» (не далеко от пр. Коста, в р-не Водной станции). Тел. 8-988-832-34-61.

• СРОЧНО! 2-КОМ. КВ. пл. 48 м<sup>2</sup> на 2 эт. 5-эт. пан. дома на пр. Коста (р-н маг. «7-й континент») – 1 млн 600 т. р. Тел.: 91-47-10, 95-51-03.

• СРОЧНО! 2-КОМ. КВ. пл. 48 м<sup>2</sup> на 2 эт. 5-эт. пан. дома на пр. Коста (р-н маг. «7-й континент») – 1 млн 600 т. р. Тел.: 91-47-10, 95-51-03.

• 2-КОМ. КВ. пл. 60 м<sup>2</sup> + лоджия пл. 10 м<sup>2</sup> (верхний, новые меб., быт. техн.), в квартире никто не жив, лифт на 5 эт. 9-эт. элит. кирп. дома на углу ул. М. Горького/Пермитова. Тел.: 8-918-826-33-96.

• ДОМА

• НЕДОСТР. ДОМ С з/у 6 сот. в садов. тов-ве «Учитель» (не далеко от пр. Коста, в р-не Водной станции). Тел. 8-988-832-34-61.

## ДР. ТОВАРЫ

• ЯБЛОКИ «ФЛОРИНА», «АЙДАРТ», «СЛАВА», «КАНДЫЛ» (СИНАП). Цены ниже оптовых, мин. партия 1 ящик с собой иметь тару. Тел.: 8-988-873-68-98, 52-52-99, Олег.

• СЕТКУ «РАБИЦА». Тел. 8-928-069-43-12.

• ДОСКУ ОБРЕЗНУЮ, МЕТАЛЛОЧЕРЕПИЦУ, ПРОФНАСТИЛ, ВСЕ НЕОБХОДИМОЕ ДЛЯ КРОВЛЯ, ГИБКУЮ ЧЕРЕПИЦУ, КЕРАМОГРАНИТ (60x60 см). Обр.: угол ул. Гвардейской/Молодежной. Тел.: 50-55-88, 98-32-32.

• КРОВЕЛЬНЫЕ МАТЕРИАЛЫ (Липецк) и комплектующие. Обр.: ул. Тельмана, 16 (во дворе магазина «Мария»), тел.: 76-99-29, 8-938-862-95-55.

• ПЕПЛОБЛОКИ ПРОПАРЕННЫЕ из КБР с доставкой. Тел.: 8-918-834-36-65, 8-903-484-01-50.

• ДР. ТЕХНИКА

• ГОРИЗОНТАЛЬНЫЙ ХОЛОДИЛЬНИК ДЛЯ МЯСОПРОДУКТОВ; ГРИЛЬ ДЛЯ КУР; МЯСОРУБКА; ПРИЛАВОК ДЛЯ ПРОДУКТОВ. Тел. 8-909-484-53-90.

• ДР. КУПЛЮ

• СРОЧНО! З/У в сад. тов-ве Владикавказе. Тел.: 98-61-28, 97-04-32.

• СОЧНО! КВАРТИРУ во Владикавказе. Тел.: 98-61-28, 97-04-32.

• СРОЧНО! КВАРТИРУ во Владикавказе. Тел.: 98-61-28, 97-04-32.

• СОЧНО! КВАРТИРУ во Владикавказе. Тел.: 98-61-28, 97-04-32.

